
彰化縣靜修國小 109學年度公開授課教學設計 

領域/科目 生活 設計者 陳淑娟 

實施年級 二上 教學時間 120分鐘 

主題名稱 三、大樹 

單元名稱 3.愛護樹朋友 

教材來源 
南一版生活二上 主題三 單元3 愛護樹朋友 

(本單元共分為四堂課，此次試教為第一堂課愛樹的方法) 

設計依據 
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6-I-4關懷生活中的人、事、物願意提供協助與服務。 

6-I-5覺察人與環境的依存關係進而珍惜資源，愛護環

境尊重生命。 

總

綱

與

領

綱

之

核

心

素
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●A2 系統思考與解決問題 

生活-E-A2學習各種探究

人、事、物的方法並理解探

究後所獲得的道理，增進系

統思考與解決問題的能力。 

●A3 規劃執行與創新應變 

生活-E-A3藉由各種媒介，探

索人、事、物的特性與關係，

同時學習各種探究人、事、

物的方法、理解道理，並能

進行創作、分享及實踐。 

●B1 符號運用與溝通表達 

生活-E-B1使用適切且多元

的表徵符號，表達自己的想

法、與人溝通，並能同理與

尊重他人想法。 

●C1 道德實踐與公民意識 

生活-E-C1覺察自己、他人和

環境的關係，體會生活禮儀

與團體規範的意義，學習尊

重他人、愛護生活環境及關

懷生命，並於生活中實踐，

同時能省思自己在團體中所

應扮演的角色，在能力所及

或與他人合作的情況下，為

改善事情而努力或採取改進

行動。 

●C2 人際關係與團隊合作 

生活-E-C2覺察自己的情緒

與行為表現可能對他人和環

境有所影響，用合宜的方式

與人友善互動，願意共同完

學

習

內

容 

E-I-4感謝的表達與服務工作的實踐。 

F-I-2不同解決問題方法或策略的提出與嘗試。 

F-I-4對自己做事方法或策略的省思與改善。 



成工作任務，展現尊重、溝

通以及合作的技巧。 

融入議

題與其

實質內

涵 

●環境教育 

環 E1參與戶外學習與自然體驗，覺知自然環境的美、平衡、與完整性。 

環 E2覺知生物生命的美與價值，關懷動、植物的生命。 

環 E3了解人與自然和諧共生，進而保護重要棲地。 

●品德教育 

品 E3溝通合作與和諧人際關係。 

品 EJU1尊重生命。 

●戶外教育 

戶 E1善用教室外、戶外及校外教學，認識生活環境（自然或人為）。 

戶 E2豐富自身與環境的互動經驗，培養對生活環境的覺知與敏感，體驗與珍惜環境的好。 

戶 E3善用五官感知環境，培養眼、耳、鼻、舌、觸覺及心靈對環境感受的能力。 

戶 E4覺知自身的生活方式會對自然環境產生影響與衝擊。 

與其他

領域/科

目的連

結 

國語第六課 小鎮的柿餅節 

藉由此課提到的柿餅，讓同學認識柿餅是由柿子通過風乾曬乾過後，再製作而成的，並認識

柿樹，由柿樹延伸到數的相關概念，進而與生活主題三「大樹」相結合。 

 

教學設

備/資

源 

●課本情境圖。 

●大張海報紙、彩色筆、白報紙、剪刀、之前做的樹葉拓印。 

●電子書。 

學習目標 

1.能和同學討論如何愛護樹，並採取行動。 

2.能應用所學製作愛樹海報，宣傳愛樹的理念。 

3.能思考自己做得到的愛樹行動，並實際做到。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

【活動1：愛樹的方法】 

（上課鐘響後，先擦汗喝水，緊接著趴下靜心，讓小朋友收心） 

一、引起動機  

聆聽「種樹歌」，並藉由國語第六課 小鎮的柿餅節，讓同學將柿子餅與柿

子連結進而說出柿樹。再藉由生活上一節課校園巡禮之尋找樹朋友的活

動，讓學生談談自己的樹朋友。 

1. 柿子餅是由什麼做成的? 

2. 柿子是什麼樹的果實? 

3. 柿樹是大樹嗎? 

4. 下課時間是否曾經前往關心自己的樹朋友?  

5. 學校中有許多的樹木，同學們的樹朋友是哪一棵呢? 

二、 發表與討論 

(一)觀賞動畫¬-哭泣的樹靈(南一電子書第66頁品格動畫) 
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●參與討論 

●口語發表 

●態度檢核 

 

 

 

 

 

 

 



1. 動畫一開始，小朋友們想到哪個地方呢? A:綠色隧道 

2. 如果該地一定要開發時，除了砍掉樹木之外，你認為還有甚麼更好的

方式呢？ 

3. 樹木的優點有很多，從影片中得知樹有哪些優點(好處)呢? 

(1) 光合作用→製造氧氣 

(2) 吸二氧化碳、淨化空氣、美化環境 

(3) 樹蔭→調節溫度 

(4) 果實、種子、植物體→食物 

(5) 樹根→防止水土流失、增加蓄水功能、改善生態環境 

(6) 供人欣賞、使人放鬆心情、修正視力、讓其他動物休憩、維持生

態平衡 

(二)鼓勵學生討論有哪些方法可以愛護樹，慢慢聚焦出有效的方法，並討 

    論能採取的行動。 

1. 哪些行動可以保護樹朋友呢？ 

2. 學生依照各自的生活經驗回答。 

(三) 學童從討論出的愛樹行動中，找出一種能符合自己能力的，開始準 

     備付諸行動。 

 1. 要用哪個行動來保護樹朋友呢？ 

2. 學生依照各自的生活經驗與意願來回答。 

三、分組發表 

 1. 讓小組討論整理出屬於自己的愛樹的方法並發表。 

 2. 部份小組透過扮演的學習方式，培養愛樹情操來表達出樹的心聲，進 

    而讓大家知道要愛護樹木。 

 3. 【教師總結】愛樹的方法的方法有很多，希望透過今天的教學，讓同 

    學們至少能說出一種愛樹的方法，進而去實踐它。   

～第一節結束/本單元共 4節～ 

【活動2：海報傳樹情】 

※實作與分享 

•學童除了表達自己對大的情感，也希望推己及人，讓更多的人能一起珍

愛大。一方面也將第一單元學過的表現樹枝和樹葉拓印加以應用。 

1.要怎麼讓更多的人也知道大樹的好呢？ 

2.之前學過的樹葉拓印，能加以應用嗎？ 

•教師讓學童以組為單位，討論製作海報。 

1.先討論海報的內容要包含些什麼？（簡單的文字和圖案） 

2.樹枝撕貼和樹葉拓印要如何運用？ 

3.討論如何分工合作。 

•學童動手製作海報，體會分工合作的樂趣。完成後並展示作品與其他同 

  學分享。 

～第二、三節結束/本單元共 4 節～ 

【活動3：愛樹行動】 

※發表與分享 

•學童考慮自己的能力，發表自己能做到的愛樹行動。 
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●實作表現 

●態度檢核 
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●口語發表 



→想想自己能為樹朋友做哪些事呢？ 

•習作指導： 

一、我的愛樹行動 

〈指導說明〉此頁活動需分段填寫，先寫下查找資料的內容，再依實際

的愛樹行動進行記錄。    

  ～第四節結束/本單元共 4節～ 

●態度檢核 
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